

Случаями добросовестного использования считается: включение коротких фрагментов, отрывков видео с целью создания принципиально нового ролика, с новым смыслом; умеренное цитирование.

Самый надежный способ использовать видео и не нарушить закон – взять согласие автора на его использование. Обычно, правообладатели позволяют использовать свои материалы, но только при выполнении условий, прописанных в лицензионном соглашении. Встроив ссылку на видео с помощью стриминговой платформы, можно получить доступный к просмотру контент на сайт, но при этом не нарушить авторские права на видео.

1. Об авторском праве и смежных правах: Закон Республики Беларусь 17 мая 2011 г. № 262-3: в ред. от 9 января 2023 г. № 243-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 9 января 2023 г. № 243-3 // КонсультантПлюс: Беларусь [Электронный ресурс] / ООО «Юр-Спектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь.- Минск, 2025.

2. Шарабчиев, Ю.Т. Авторское право в научно-исследовательской работе/ Ю.Т. Шарабчиев// Журнал «Медицинские новости» - №3.- 2017. – С. 25-27.

3. Служебное произведение: как соотносятся права работника и обязанности нанимателя// Электронный журнал «Ю-юристконсульт организации» - №8. – С. 12-15.

4. Николичев, Д. Н. Особенности защиты и охраны авторских прав на музыкальные произведения в условиях развития цифровых технологий / Д. Н. Николичев, Д. И. Коршок. – Текст : электронный // Репозиторий ВГУ имени П. М. Машерова. – URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/30353> (дата обращения: 13.03.2025). – Электронная версия ст. из: Актуальные проблемы государства и права в сравнительно-правовом аспекте : сборник научных статей. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2021. – С. 232-235.

К ВОПРОСУ О РЕАЛИЗАЦИИ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА ГРАЖДАНАМИ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Приступа Г.С.,

студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Козловская В.В., магистр юрид. наук

Актуальность темы обусловлена необходимостью осмысления процесса интеграции правовых систем Беларуси и России, происходящего в рамках Союзного государства. Цель исследования – выявление особенностей реализации избирательного права гражданами Союзного государства в свете фактического установления равных возможностей для граждан Союзного государства, находящихся на территории Республики Беларусь и Российской Федерации.

Материал и методы. Материалами выступили научные публикации по теме исследования, а также нормы межгосударственных соглашений, нормативных правовых актов Республики Беларусь, регулирующие отношения в сфере реализации гражданами Союзного государства избирательных прав. Методы исследования: анализ, синтез, формально-юридический метод, метод толкования норм права, сравнительно-правовой метод.

Результаты и их обсуждение. Республика Беларусь и Российская Федерация как участники Союзного государства предоставляют своим гражданам право на принятие активного участия в политической, экономической и культурной жизни Союзного государства, что подтверждается принятием нормативных актов, закрепляющих такие взаимные права.

Так, частью 1 статьи 14 Договора о создании Союзного государства (далее – Договор) установлено, что граждане государства-участника являются одновременно гражданами Союзного государства [1]. В соответствии с частью 7 статьи 14 Договора гражданин Союза, постоянно проживающий в другом государстве – участнике Союза, имеет право избирать и быть избранным в органы местного самоуправления на территории этого государства [1]. При этом согласно части 5 статьи 14 Договора граждане Союзного государства пользуются равными правами и несут равные обязанности на территории другого государства-участника, если иное не предусмотрено законодательными актами государств-участников, договорами между ними [1].

В соответствии со статьей 58 Избирательного кодекса Республики Беларусь за гражданами Российской Федерации, постоянно проживающими на территории Республики Беларусь, закреплено право участия в выборах депутатов местных Советов депутатов [2].

Реализация указанного права в Республике Беларусь возможна при следующих обстоятельствах, учитываемых в совокупности:

- наличие у лица гражданства Российской Федерации (для подтверждения гражданской принадлежности страны-участницы Союза путем предоставления паспорта гражданина Российской Федерации);
- в случае отсутствия паспорта, рассматривается наличие паспорта гражданина СССР, но, при обязательном наличии листка-вкладыша, с указанием приобретения гражданства Российской Федерации;
- наличие у гражданина Российской Федерации вида на жительство в Республике Беларусь.

Право избирать и быть избранным предоставлено гражданам Российской Федерации в так называемом усеченном составе, оно не может быть реализовано в полной мере, поскольку ст. 64 Конституции Республики Беларусь однозначно установлено, что избирательным правом в Республике Беларусь обладают только граждане Республики Беларусь. Россияне же являются гражданами только лишь Союзного государства [3].

Несмотря на то, что граждане Российской Федерации наделены международными договорами, Избирательным кодексом Республики Беларусь правом избирать и быть избранными в местные Советы депутатов, согласно Конституции Республики Беларусь, они не могут его реализовать. Причина в том, что Конституция Республики Беларусь является актом, обладающим высшей юридической силой на территории нашей страны, и все нормативные правовые акты, противоречащие ей, не могут быть приняты и реализованы (ч.2 ст. 7 Конституции) [3]. Кроме того, Конституция обладает верховенством и над международными договорами: «не допускается заключение международных договоров, которые противоречат Конституции» (ч. 3 ст. 8 Конституции) [3].

Полагаем, это справедливо, тем более до последнего времени граждане Республики Беларусь вопреки положениям Договора не были наделены правом участия в выборах в местные представительные органы власти Российской Федерации и не могли участвовать в муниципальных выборах на территории Российской Федерации. Тем не менее, в Беларуси осуществлено отступление от буквального смысла нормы ст. 64 Конституции об избирательном праве граждан в пользу максимальной выгоды личности применительно к гражданам Российской Федерации. Например, по данным Центральной избирательной комиссии Республики Беларусь в общем количестве депутатов местных Советов депутатов, избранных на последних, состоявшихся 25 февраля 2024 года, выборах, 15 депутатов – граждане Российской Федерации, постоянно проживающие в Республике Беларусь и имеющие право участвовать в выборах [4].

Разумеется, Республика Беларусь – не единственное государство, в котором иностранным гражданам разрешено участие в выборах. Такое явление имеет место в странах Европейского Союза и Латинской Америки, однако там это происходит на условиях взаимности [5]. В нашем же случае наблюдается односторонний порядок: в Российской Федерации гражданам Республики Беларусь не предоставлены юридическая и фактическая возможности участвовать в каких-либо выборах в органы власти.

Решение указанной проблемы является важным этапом на пути строительства Союзного государства, отвечающего современным реалиям. В настоящее время в нашей стране проводится колоссальная работа, направленная на решение вопроса обеспечения равных электоральных прав граждан Беларуси и России.

Заключение. Вопросы равноправия в сфере реализации избирательных прав граждан Союзного государства имеют принципиальное значение в деле союзного строительства. Как подчеркнул в одной из своих публикаций А.В. Егоров, «мы

должны уже сегодня пойти дальше нормативных положений, изложенных в договорных источниках, и сформировать прочный фундамент нашей славянской идентичности на правовой карте мира» [7, с. 25]. В этой связи отметим, что 28 января 2025 года Указом Президента Республики Беларусь № 42 «О проекте международного договора» одобрен проект Протокола о внесении изменений в Договор между Беларусью и Россией о равных правах граждан от 25 декабря 1998 года (далее – Протокол) [6]. Данным Протоколом закреплены следующие возможности граждан, а именно:

– возможность на обоюдной основе гражданам Республики Беларусь и Российской Федерации, постоянно проживающим на территории другого государства, участвовать в местных выборах;

– возможность на обоюдной основе гражданам Республики Беларусь и Российской Федерации избирать и быть избранным в органы местного самоуправления [6]. На проведение переговоров по проекту Протокола и на его подписание уполномочено Министерство иностранных дел Республики Беларусь. Нам же следует следить за новостями в надежде на то, что уже в скором времени рассматриваемые правоотношения в рамках Союзного государства станут абсолютно точно двусторонними.

1. Договор о создании Союзного государства [Электронный ресурс]: Договор от 8 дек. 1999 г. ;одобр. Высшим Советом Союза Беларуси и России, май 1997 ;вступил в силу 26 янв. 2000 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2025.

2. Избирательный кодекс Республики Беларусь [Электронный документ] : Кодекс Республики Беларусь, 11 февр. 2000 г., № 370-З : принят Палатой представителей 24 янв. 2000 г., одобрен Советом Республики 31 янв. 2000 г.; с изм. и доп. от 16 февраля 2023 г. № 252-З // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2025.

3. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 фев. 2022 г.– Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2024. – 80 с.

4. Сообщение Центральной избирательной комиссии Республики Беларусь об итогах выборов депутатов местных Советов депутатов двадцать девятого созыва [Электронный ресурс] // Центральная избирательная комиссия Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://rec.gov.by/uploads/files/Pdf/2024/soob-ms24-itog.pdf> . – Дата доступа: 07.03.2025.

5. Аксёнов, С.А. Союз Беларуси и России. О проблеме реализации избирательного права гражданами Союзного государства [Электронный ресурс] //Электронный репозиторийПолоцкого государственного университета имени Е. Полоцкой. – Режим доступа: <https://rep.bntu.by/bitstream/handle/data/148573/110.pdfv>. – Дата доступа: 07.03.2025.

6. О проекте международного договора [Электронный ресурс] : Указ Президента Республики Беларусь, 28 янв. 2025, № 42 // Официальный сайт Президента Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/documents/ukaz-no-42-ot-28-yanva-2025-g>. – Дата доступа: 07.03.2025.

7. Егоров, А.В. К вопросу о формировании правовой системы Союзного государства Беларуси и России / А.В. Егоров // Журнал российского права. – 2021. – Т.25. – № 6. – С. 14-26.

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ЗАЩИТЕ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Раемская Е.Д.,

магистрант ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Ивашкевич Е.Ф., канд. пед. наук, доцент

Законодательство в области защиты прав несовершеннолетних в Республике Беларусь развивается и модернизируется с учётом современных вызовов и угроз, с которыми сталкиваются дети в процессе своего взросления и развития. На сегодняшний день в стране созданы и успешно функционируют институты, отвечающие за охрану жизни и здоровья, прав и законных интересов несовершеннолетних. Однако ежегодно в законодательные акты в данной области вносятся изменения и дополнения с целью создать наиболее благоприятные условия для жизни и развития несовершеннолетних граждан Беларуси. Таким образом, цель данной работы – исследование современных тенденций в развитии законодательства Республики Беларусь в области защиты прав и законных интересов детей.